

## G 体谈

信心



2月2日，东京奥运会排球场正式启用。

新华社记者 杜潇逸 摄

▲这是位于滇池湖畔的海埂训练基地。国家游泳队、国家男子足球集训队等国字号队伍正在这里“闭关修炼”。(无人机航拍照片,1月31日摄)

新华社记者 江文耀 摄

本报记者 李元浩

鼠年新春前后,新型冠状病毒感染的肺炎疫情突如其来,牵动着全国人民的心。

在全面防控疫情的关键时期,中国体育界与其他行业一道,迅速行动起来,通过启动应急程序,推迟、异地或取消举行赛事,积极推行居家健身等举措,为全民健康保驾护航,用实际行动为抗击疫情贡献力量。

## 应对篇

为更好应对此次疫情,国家体育总局迅速启动应急程序,第一时间成立了疫情防控领导小组,下设应办公室、治疗办公室、联防联控办公室和督查办公室。

为最大限度减少人员聚集,降低疫情传播几率,多项国内外大赛及国内联赛选择了延期或异地举办。

按原计划,东京奥运会女足项目预选赛将于2月3日在武汉打响。受到此次疫情影响,中国足协先是将比赛转移至南京举行。随后依据实际情况,又和亚足联协商后最终确定易地澳大利亚举行。

颇受瞩目的第十四届全国冬运会,原计划2月16日至26日在内蒙古举行。受到疫情影响,十四冬组委会已宣布比赛延期开幕。来自体育总局的消息显示,如果3月疫情稳定,具备雪上比赛条件,十四冬将适时举办;如不具备条件,将推迟到年底举办。

据记者了解,今年2月和3月原计划在国内举行的国际和国内赛事共有100多项,截至目前已确定有27项取消,59项推迟举行。这其中包括世界室内田径锦标赛(南京)、乒乓球亚洲杯(海南)、斯诺克中国公开赛(北京)、国际雪联高山滑雪世界杯(北京)等大赛。中超、CBA等国内职业联赛也确定延迟举行。

## 坚守篇

今年恰逢奥运年,突如其来的疫情,使得中国体育健儿的奥运备战面临严峻考验。

对此,国家体育总局竞体司司长、总局疫情应对办公室副主任刘国永在接受采访时表示:“疫情确实给各项目国家队备战东京奥运会带来了挑战,但目前国家队备战一切顺利,没有一例疫情或疑似病例发生。”

据介绍,总局已确定各项国家队在国内不进行移动,原地进行训练,重点队伍都集中在北京总局训练局、奥体中心、北京体育大学等地规范管理。

紧张备战2022北京冬奥会的各支运动队同样全力以赴。据总局冬运中心有关负责人透露,其下属各国家队已经实行封闭管理,任何人员非特殊情况不得外出,谢绝访客。

“总局将加强与国际奥委会等国际体育组织的联系,传达国家队安全备战的信息。同时也将配合赛事举办地相关要求,给运动队参加奥运资格赛提供更好的条件。”刘国永表示。

## 助力篇

“病毒无情,人间有爱。”面对疫情的发展,中国体育人紧密团结在一起,纷纷慷慨解囊,倾力相助,与全国人民万众一心,共渡难关。

除夕当天,中国现役世界拳王徐灿捐款20万元,用来支持武汉市医务人员抗击疫情。随后,曾执教武汉卓尔的现任国足主帅李铁,向正在抗击疫情的武汉人民捐款100万元。身为武汉人的王霜无法随中国女足出征奥运预赛,她捐款60万元助力武汉抗击疫情。

此外,吴曦、吉翔、杨旭、董瀚麟、赵睿、赵继伟等众多中超和CBA球员也纷纷捐款,帮助武汉及湖北人民与疫情斗争。

除了运动员,CBA联盟(捐款300万元)、恒大集团(捐款2亿元)、深圳佳兆业、江苏苏宁等团体和企业,也纷纷捐款捐物,向武汉等疫情较重地区献上爱心。

“众人拾柴火焰高。”中国体育界和体育人的爱心助力,正和全国人民的努力一道,汇聚成抗击疫情的磅礴力量。

## G 声音

## 努力到无能为力

刘颖余

许多人说,这个春节假期呆在家里快憋疯了,然而,我并不这么认为。

能干的事情其实很多,比如陪伴家人,弥补平日无暇顾家的遗憾;关心疫情进展,感受为何“无穷的远方,无数的人们,都和我有关”;或者开启一段纸质阅读时光——不是老听人说没时间读书吗?这下好了,大把大把的时间来了。

所有这些,都会让我们看到工作之外的另一个自己,而且不用说,这个自己一样重要和珍贵。

当然对于爱体育的人来说,你还可以看比赛直播。而且幸运的是,这个假期诞生了许多伟大的比赛。

比如澳网费德勒挽救六个赛点击败桑德格伦,以及此前他面对米尔曼决胜盘抢10局的惊天逆转。我们甚少看到天王如此无助和挣扎,然而它正好向世人展示了天王的另一面——他不只是天才,也是战神。他不仅有优雅,也有坚韧。而他偶尔流露的脆弱和急躁,又那么让人怜惜。

毋须讳言,38岁的瑞士人已开始显示出老态,但他依然努力,时刻准备着像个年轻人一样去战斗。

新华社发

本届澳网,费德勒有多无助?他甚至坦言自己对德约科维奇,获胜机会只有百分之三。这不是自谦,要知道,此前小德对他已取得了五连胜,而且小德在澳网半决赛中从未输过球。当所有历史数据都支持小德获胜,而自己还有伤在身,且刚刚经历两场五盘大战,费德勒拿什么去获取自信?

然而即便只有百分之三的获胜希望,瑞士人仍拿出了百分之百的努力——他开场的搏杀几乎奏效,可惜的是,他面对的是同样坚韧的小德。他努力到无能为力,只好坦然领受败局。

没有人喜欢失利,但有时候你必须接受失利,而且需要学习如何从失利中走出。伟大如费德勒,也不能幸免。

这就是体育,这也是生活。

“你永远不知道未来会怎样”。费德勒说得对极了。“奶粉”们都希望他再拿一两个大满贯,以摆脱纳达尔的追赶,坐实史上最佳,但这恐怕不是容易的事。

除了费德勒的状态,还取决于许多因素,对手、赛程、天时地利什么的,也许还需要那么一点点运气。这不是低看天王的实力,而是竞技体育的残酷性所决定的。

要我说,费德勒就算再也拿不到大满贯,也一点无损于他的伟大。

事实上,人们爱费德勒,也不只是爱他的球技,爱他的风度,还爱他的努力,爱他对于胜利的渴望,对于失利的豁达。

在“奶粉”的眼里,费德勒从来不是圣人,所以即使他极偶尔地说脏话被罚款,也会被公众原谅。人们会善意地认为,这是他努力争胜的另一种表达方式。

姚明当年以美国国骂招呼德国中锋卡曼,竟引来一遍叫好,我看与此亦有异曲同工之妙。

同样的道理,人们爱科比,痛惜于他的英年早逝,也决不只是爱他的天才和总冠军数量,而是更爱他的“曼巴精神”,爱他凌晨四点的孤独身影,爱他永不服输的坚毅和倔强。也正因如此,他和费德勒一样,陪伴了许多人的青春。这样优秀还始终努力的人,人们又怎能不爱?

那日看体育新闻,看到国内某支国家队训练馆上的标语:“努力到无能为力,拼搏到感动自己”,竟有些莫名的感动。

很多健儿们,大概率也成不了费德勒、科比那样的巨星,但有这样的精神,他们一定会成为最好的自己。成不了夜空中最亮的那颗星,又有什么关系?

努力到无能为力,你才会找到那个最珍贵的你。

## 8

2020年2月5日 星期三

看台

G 体谈

信心



2月2日,德约科维奇庆祝夺冠。

新华社发(朱宏业摄)

北京时间2月2日,今年首个大满贯赛事——澳大利亚网球公开赛落幕。名将德约科维奇在男单决赛中击败奥地利选手蒂姆,成就史无前例的澳网八冠王,也将自己职业生涯大满贯冠军数量增加至17个。

点评:正当人们以为年过三旬的德约已经廉颇老矣时,这位倔强的塞尔维亚人就用一座澳网金杯回应了质疑。此次夺冠后,德约将超越纳达尔重返世界第一。更令人侧目的是,从2018年至今的7个大满贯赛事,德约拿下了其中5个冠军。随着德约和费德勒以及纳达尔纷纷进入职业生涯后期,3人创造了总共拿下56个大满贯奖杯的“三巨头”时代,且行且珍惜。(巴人 辑)

## 8

2020年2月5日 星期三

看台

G 体谈

传奇



2月2日,德约科维奇庆祝夺冠。

新华社发(朱宏业摄)

北京时间2月2日,今年首个大满贯赛事——澳大利亚网球公开赛落幕。名将德约科维奇在男单决赛中击败奥地利选手蒂姆,成就史无前例的澳网八冠王,也将自己职业生涯大满贯冠军数量增加至17个。

点评:正当人们以为年过三旬的德约已经廉颇老矣时,这位倔强的塞尔维亚人就用一座澳网金杯回应了质疑。此次夺冠后,德约将超越纳达尔重返世界第一。更令人侧目的是,从2018年至今的7个大满贯赛事,德约拿下了其中5个冠军。随着德约和费德勒以及纳达尔纷纷进入职业生涯后期,3人创造了总共拿下56个大满贯奖杯的“三巨头”时代,且行且珍惜。(巴人 辑)

## 8

2020年2月5日 星期三

看台

G 体谈

信心



2月2日,德约科维奇庆祝夺冠。

新华社发(朱宏业摄)

北京时间2月2日,今年首个大满贯赛事——澳大利亚网球公开赛落幕。名将德约科维奇在男单决赛中击败奥地利选手蒂姆,成就史无前例的澳网八冠王,也将自己职业生涯大满贯冠军数量增加至17个。

点评:正当人们以为年过三旬的德约已经廉颇老矣时,这位倔强的塞尔维亚人就用一座澳网金杯回应了质疑。此次夺冠后,德约将超越纳达尔重返世界第一。更令人侧目的是,从2018年至今的7个大满贯赛事,德约拿下了其中5个冠军。随着德约和费德勒以及纳达尔纷纷进入职业生涯后期,3人创造了总共拿下56个大满贯奖杯的“三巨头”时代,且行且珍惜。(巴人 辑)